單元11      多項式不等式

	主題1：一元一次不等式的解法

	1.多項式不等式：若
[image: image1.wmf]()

fx

為一實係數多項式﹐則
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都稱為多項式不等式﹐當
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的最高次數為n（其中
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）時﹐就稱這個不等式為一元n次不等式

2.不等式的基本運算：設a﹐b﹐c皆為任意實數﹒
(1)加法原理：若
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(2)乘法原理：若
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3. 一元一次不等式求解：設a﹐b皆為實數﹐
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	範例1 

	解不等式
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【解析】原式
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	範例2 

	解不等式
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【解析】原式
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	範例3 

	求聯立不等式組
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【解析】
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	範例4 

	解不等式
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【龍騰自命題】
【解析】
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	範例5 

	已知
[image: image29.wmf]35

axx

+>+

的解為
[image: image30.wmf]3

x

<-

﹐則實數a的值為何？


【解析】
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其解為
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	範例6 

	評估理想體重的標準﹐有一種專為華人設計﹐身高H（公尺）的男生﹐其理想體重
W（公斤）應符合
[image: image36.wmf]2

22

WH

=

﹐體重在理想體重的
[image: image37.wmf]10%

±

範圍內稱為標準體重﹐某人身高
170公分﹐請問他標準體重的範圍為何？（取整數）


【康熹自命題】
【解析】理想體重
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	範例7 

	根據都卜勒效應﹐靜止的行人聽到警車鳴笛聲聲波的頻率是f﹐v（公尺/秒）表消防車接近
該行人的車速﹐且
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【龍騰自命題】
【解析】
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	範例8 

	某火力發電廠燒煤發電﹐會產生大量的空氣污染﹐若精算出要清除r%的空氣污染﹐每度電
需成本C元﹐
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﹐0 ( r ( 100﹒已知該電廠清除空氣污染的成本不大於4元﹐試求r
的最大值﹒


【龍騰自命題】
【解析】依題意：
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	主題2：二次不等式的解法

	1.一元二次不等式：設a﹐b﹐c皆為實數﹐且
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2. 一元二次不等式求解：設
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﹐則：
(1)當
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①若
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的圖形開口向上（如圖(一)）﹐所以﹐
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　　　　　　　　　圖(一)　　　　　　　　　　　　　圖(二)

②若
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(2)當
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①若
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的圖形開口向上（如圖(三)）﹐所以﹐
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　　　　　　　　　圖(三)　　　　　　　　　　　　圖(四)

②若
[image: image73.wmf]0

a

<

﹐則
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的圖形開口向下（如圖(四)）﹐所以﹐
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(3)當
[image: image76.wmf]2

40

bac

-<

時﹐
[image: image77.wmf]2

()0

fxaxbxc

=++=

無實數根﹐即
[image: image78.wmf]()

yfx

=

的圖形與x軸沒有交點﹒

①若
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圖(五)　　　　　　　　　　　　圖(六)
②若
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	範例1 

	（　　　）設不等式ax2 ( bx ( c ( 0的解為 ( 2 ( x ( 5﹐則  (1) a ( ( 1　(2) b ( 3　(3) c ( 10
(4)
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【康熹自命題】
【解析】(1) ∵　( 2 ( x ( 5　(　(x ( 2)(x ( 5) ( 0　(　x2 ( 3x ( 10 ( 0
   (　ax2 ( bx ( c > 0　(　( ax2 ( bx ( c < 0
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   (　(x ( 3)(x ( 10) ( 0﹐x ( 3 ( 0　(　x ( ( 3或x ( ( 10
(4) ax2 ( bx ( c ( 0　(　( x2 ( 3x ( 10 ( 0　
(　x2 ( 3x (10 ( 0　(　x ( 2或x ( ( 5

	範例2 

	（　　　）若不等式ax2 ( bx ( c ( 0的解為1 ( x ( 2﹐則不等式bx2 ( cx ( a ( 0的解為　
(1)x ( 1　(2)
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【龍騰自命題】
【解析】因1 ( x ( 2是(x ( 1)(x ( 2) ( 0的解﹐即x2 ( 3x ( 2 ( 0的解…(1)﹐
又ax2 ( bx ( c ( 0…(2)﹐與(1)表同一不等式﹐
∴
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∴ ( 3x2 ( 2x ( 1 ( 0﹐即3x2 ( 2x ( 1 ( 0﹐
∴(3x ( 1)(x ( 1) ( 0得
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故選(2)

	隨堂練習

	已知二次不等式ax2 ( bx ( c ( 0的解為2 ( x ( 4﹐試問ax2 ( bx ( c ( 0的解﹒


【龍騰自命題】
【解析】2 ( x ( 4 ( (x ( 2)(x ( 4) ( 0 ( x2 ( 6x ( 8 ( 0 ( ( x2 ( 6x ( 8 ( 0
因此ax2 ( bx ( c ( 0與 ( x2 ( 6x ( 8 ( 0同義
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( x ( ( 2或x ( ( 4﹒
	範例3 

	（　　　）設f(x)
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ax2+bx+c( 且不等式f(x) > 0之解為(4 < x < 2﹐則f(2x) < 0之解為何？　
(1)(2 < x < 1　(2)x > 1或x < (2　(3)(4 < x < 2　(4)x > 2或x < (4　(5)x > 2或x < (1


【98中山女中期中考】
【解析】(4 < x < 2　
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故選(2)﹒
	隨堂練習

	（　　）設f (x)為二次函數﹐且不等式f (x) ( 0的解為 ( 1 ( x ( 3﹐則f (2x ( 1) ( 0
的解為　(1)0 ( x ( 2　(2)x ( 0或2 ( x　(3)x ( ( 1或3 ( x　(4)x ( ( 1或1 ( x　(5) ( 1 ( x ( 1﹒


【99松山高中期中考】
【解析】f (x) ( 0 ( ( 1 ( x ( 3
f (2x ( 1) ( 0 ( ( 1 ( 2x ( 1 ( 3 ( 0 ( x ( 2
∴ f (2x ( 1) ( 0 ( x ( 2或x ( 0﹐
故選(2)﹒
	範例4 

	（　　　）二次函數y = f (x) = ax2 + bx + c且b2 ( 4ac ( 0﹐則對任意實數x而言﹐f (x)的值
必與下列何者同號﹖　(1) a　(2) b　(3) c　(4) a + c　(5) ac


【康熹自命題】
【解析】b2 ( 4ac ( 0表ax2 + bx + c = 0無實根
(　函數f (x) = ax2 + bx + c的圖形與x軸無交點
(1)[image: image103.png]



  若a ( 0　(　f (x)之值恆為負且c = f (0) ( 0
(2)[image: image104.png]



  若a ( 0　(　f (x)之值恆為正且c = f (0) ( 0
  故選(1)(3)(4)

	範例5 

	下列不等式，何者無實解？(A) x2 ( x ( 2 ( 0　(B) ( x2 ( 2x ( 3 ( 0　(C) x2 ( 3x ( 1 ( 0　
(D) ( x2 ( 3x ( 5 ( 0　(E) ( x2 ( 2x ( 3 ( 0。


【解析】利用f (x) ( ax2 ( bx ( c（a，b，c(R，a ( 0）恆正　(　a ( 0，b2 ( 4ac ( 0
∴　(A) x2 ( x ( 2 ( 0恆成立  ∴　x2 ( x ( 2 ( 0無實解
(B) x2 ( 2x ( 3 ( 0恆成立　(　( x2 ( 2x ( 3 ( 0恆成立
∴　( x2 ( 2x ( 3 ( 0的解集合為R
(D) x2 ( 3x ( 5 ( 0恆成立　∴　( x2 ( 3x ( 5 ( 0恆成立
∴　( x2 ( 3x ( 5 ( 0無實解
而(C)(E)的判別式D ( 0
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故選(A)(D)
	隨堂練習

	設a ( R，若二次不等式(2a ( 3)x2 ( 2ax ( (a ( 2) ( 0沒有實數解，則a的範圍為　　　　　。


【解析】二次不等式(2a ( 3)x2 ( 2ax ( (a ( 2) ( 0沒有實數解
即(2a ( 3)x2 ( 2ax ( (a ( 2) ( 0恆成立
則
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	範例6 

	已知不等式x2 ( ax ( (a ( 1) < 0無實數解﹐求實數a的範圍﹒


【龍騰自命題】
【解析】由題意知﹐二次不等式x2 ( ax ( (a ( 1) ( 0恆成立﹒因為x2 ( ax ( (a ( 1)的二次項係數1 ( 0﹐所以只要( ( a)2 ( 4(a ( 1) ( 0即可﹐即
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	(x ( R﹐( (x ( 1)2 ( (a ( 2)x ( a ( (x ( 1)2 ( 1恆成立﹐求實數a的範圍﹒


【康熹自命題】
【解析】( (x ( 1)2 ( (a ( 2)x ( a恆成立　(　x2 ( ax ( 1 ( a ( 0恆成立
(　a2 ( 4(1 ( a) ( 0　(　( 2 ( 2
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	範例7 

	（　　　）若mx2 ( (m ( 1)x ( (m ( 1) ( 0對所有實數x均成立﹐則m值可以為下列何者﹖
(1)
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【龍騰自命題】
【解析】若mx2 ( (m ( 1)x ( (m ( 1) ( 0（對所有實數x恆成立）
則m ( 0﹐(m ( 1)2 ( 4m(m ( 1) ( 0﹐
即m ( 0﹐(3m ( 1)(m ( 1) ( 0﹐故m ( 1﹒
故選(4)(5)
	範例8 

	（　　　）設y ( x2 ( 2kx ( 3k（x是實數）的圖形恆在y ( ( 4的圖形上方﹐則下列之整數k
值何者符合要求﹖　(1) ( 1　(2)0　(3)1　(4)2　(5)3﹒


【龍騰自命題】
【解析】依題意﹐x2 ( 2kx ( 3k ( ( 4恆成立﹐
即x2 ( 2kx ( (3k ( 4) ( 0恆成立﹐
∴D ( (2k)2 ( 4(3k ( 4) ( 0(4(k ( 1)(k ( 4) ( 0( ( 1 ( k ( 4﹒
故選(2)(3)(4)(5)
	隨堂練習

	若二次函數y ( 2x2 ( 2ax ( (5 ( 2a)的圖形恆在y ( ax2圖形的上方，則實數a的範圍為　　　。


【解析】∵　y ( 2x2 ( 2ax ( (5 ( 2a)的圖形恆在y ( ax2圖形的上方
∴　2x2 ( 2ax ( (5 ( 2a) ( ax2恆成立，即(2 ( a)x2 ( 2ax ( (5 ( 2a) ( 0恆成立
∴　2 ( a ( 0，D ( a2 ( (2 ( a)(5 ( 2a) ( 0　∴　a ( 2且(a ( 2)(3a ( 5) ( 0
∴　a ( 2且 ( 2 ( a (
[image: image117.wmf]3
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　∴　( 2 ( a (
[image: image118.wmf]3
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	範例9 

	設a，b為常數，若ax2 ( 5x ( b ( 0的解為
[image: image119.wmf]2
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，則a ( b的值為　　　　　。


【解析】
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1

3

1

<

<

x

為
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( 0的解
∴　ax2 ( 5x ( b ( 0　(　
[image: image122.wmf]0
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x

x

　(　(3x ( 1)(2x ( 1) ( 0
(　6x2 ( 5x ( 1 ( 0　(　( 6x2 ( 5x ( 1 ( 0
∴　a ( ( 6，b ( ( 1  ∴ a +b=( 7
	範例10 

	若不等式ax2 ( 3x ( b ( 0之解為 ( 1 ( x ( 4，則不等式bx2 ( 2ax ( 12 ( 0之解為　　　　。


【解析】( 1 ( x ( 4　(　(x ( 1)(x ( 4) ( 0　(　x2 ( 3x ( 4 ( 0
則ax2 ( 3x ( b ( 0與 ( x2 ( 3x ( 4 ( 0同義，故
[image: image123.wmf]1
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　(　a ( ( 1，b ( 4
而bx2 ( 2ax ( 12 ( 0　(　4x2 ( 2x ( 12 ( 0　
(　2x2 ( x ( 6 ( 0　(　(2x ( 3)(x ( 2) ( 0
得x ( 2或x (
[image: image126.wmf]2
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	隨堂練習

	設a，b為定數，且ax2 ( bx ( 10 ( 0的解為 ( 2 ( x ( 5，則不等式2ax2 ( bx ( 5 ( 0
的解為　　　　　。


【解析】ax2 ( bx ( 10 ( 0　(　( 2 ( x ( 5　(　(x ( 2)(x ( 5) ( 0
(　x2 ( 3x ( 10 ( 0　(　( x2 ( 3x ( 10 ( 0
∴　
[image: image127.wmf]1
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　∴　a ( ( 1，b ( 3
故2ax2 ( bx ( 5 ( 0　(　( 2x2 ( 3x ( 5 ( 0　(　2x2 ( 3x ( 5 ( 0
(　(x ( 1)(2x ( 5) ( 0　(　x ( (
[image: image128.wmf]2
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	範例11 

	設f (x) ( x2 ( ax ( (a ( 2)，a(R，則
(1)若(x(R，f (x) ( 0恆成立，則a之範圍為　　　　　。
(2)若(x ( 0，f (x) > 0恆成立，則a之範圍為　　　　　。


[image: image297.png]>X
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【解析】(1) (x(R，f (x) ( 0恆成立　(　D ( 0
∴ a2 ( 4．1．(a ( 2) ( 0　(　a2 ( 4a ( 8 ( 0　
   (　2 (
[image: image129.wmf]3
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(2) y ( f (x) ( x2 ( ax ( (a ( 2) ( (x (
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 ∴ 由a ( 0且2 (
[image: image138.wmf]3

( a ( 2 (
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∴　由a ( 0且a ( ( 2可得 ( 2 ( a ( 0
由(，(可知2 (
[image: image143.wmf]3

( a ( 2 (
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或 ( 2 ( a ( 0
	範例12 

	求滿足不等式 ( 4 ( x2 ( 5x ( 6的整數解﹒


【龍騰自命題】
【解析】由 ( 4 ( x2 ( 5x ( x2 ( 5x ( 4 ( 0 ( (x ( 1)(x ( 4) ( 0﹐得x ( 4或x ( 1﹐
再由x2 ( 5x ( 6 ( x2 ( 5x ( 6 ( 0 ( (x ( 6)(x ( 1) ( 0﹐得 ( 1 ( x ( 6﹐
兩不等式的解取共同部分，得 ( 1 ( x ( 1或4 ( x ( 6﹐故整數解為x ( 0﹐1﹐4﹐5﹒
	範例13 

	設m為一實數﹐若
[image: image145.wmf]2
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對所有實數x均成立﹐求m的範圍﹒


【龍騰自命題】
【解析】因4x2 ( 6x ( 3之判別式為62 ( 4 ( 4 ( 3 ( 0﹐
故4x2 ( 6x ( 3 ( 0（對所有實數x均成立）﹐
∴
[image: image146.wmf]2
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(2x2 ( 2mx ( m ( 4x2 ( 6x ( 3（對所有實數x均成立）
(2x2 ( 2(3 ( m)x ( (3 ( m) ( 0（對所有實數x均成立）
(22(3 ( m)2 ( 4 ( 2(3 ( m) ( 0﹐
(m2 ( 4m ( 3 ( 0((m ( 1)(m ( 3) ( 0(1 ( m ( 3﹒
	範例14 

	用長為x，x ( 1，x ( 2的三條線段圍成一鈍角三角形，求x的值。


【解析】(1) x，x ( 1，x ( 2為一三角形的三邊長，且x ( 2為最大邊
　∴　x ( 0且x ( (x ( 1) ( x ( 2　(　x ( 1
(2)鈍角三角形的條件為x2 ( (x ( 1)2 ( (x ( 2)2
即x2 ( 2x ( 1 ( 4x ( 4　(　x2 ( 2x ( 3 ( 0　(　(x ( 1)(x ( 3) ( 0　(　( 1 ( x ( 3
由(1)，(2)得1 ( x ( 3

	隨堂練習

	設2x ( 1﹐x﹐2x ( 1表一個鈍角三角形的三邊長﹐求實數x的範圍﹒


【龍騰自命題】
【解析】因為邊長須為正數﹐所以2x ( 1 ( 0且x ( 0且2x ( 1 ( 0﹒
得
[image: image147.wmf]1
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且2x ( 1為最長邊﹒由鈍角三角形的三邊長可列得
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由(得﹐x ( 2﹒
由(得﹐x2 ( 8x < 0 ( x(x ( 8) < 0 ( 0 < x < 8﹒
綜合(﹐(及
[image: image149.wmf]1
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得2 < x < 8﹒
	範例14 

	郵局想設計一個長方體的盒子﹐其中有兩個對面是正方形﹐若限定表面積為104平方公寸且此盒子的體積至少48立方公寸﹐試求此盒子中正方形的面之邊長的範圍為何？
[image: image150.png]






【康熹自命題】
【解析】[image: image299.png]


設所求的邊長為x﹐盒高為y﹐且
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因體積至少48立方公寸﹐知
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整理得
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知
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	隨堂練習

	如下圖﹐在一個寬4公尺﹐長6公尺的長方形池塘外圍闢一等寬的小路﹐如果小路
的總面積須大於56平方公尺且小於96平方公尺﹐求滿足此條件的小路寬度﹖
[image: image160.emf]
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【龍騰自命題】
【解析】設小路寬x公尺﹐x ( 0﹐則56 < (4 ( 2x)(6 ( 2x) ( 24 < 96
( 80 < (4 ( 2x)(6 ( 2x) < 120 ( 20 < (2 ( x)(3 ( x) < 30
( 20 < x2 ( 5x ( 6 < 30

[image: image161.wmf]22

22

56205140

56305240

xxxx

xxxx

ìì

++>+->

ïï

ÞÞ

íí

++<+-<

ïï

îî



[image: image162.wmf](7)(2)027
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或

（∵x ( 0）﹐
故小路的寬度介於2公尺與3公尺之間﹒
	主題3：高次不等式的解法


	5.絕對值不等式：

(1)畫圖。
(2)不等式皆正，利用平方法、
(3)討論。



	範例1 

	解下列不等式：(1)(x ( 1)(x ( 3)(x ( 5) ( 0﹒　(2)(x ( 1)(x ( 3)(x ( 5)(x2 ( 2x ( 5) ( 0﹒


【龍騰自命題】
【解析】(1)由數線的圖形：
　[image: image185.wmf]x

1

3

5


　得1 ( x ( 3或x ( 5﹒
(2)因x2 ( 2x ( 5 ( 0恆成立﹐知不等式的解與(x ( 1)(x ( 3)(x ( 5) ( 0相同﹐
　由數線的圖形得x ( 1或3 ( x ( 5﹒
	範例2 

	解不等式(4 ( x2)(x3 ( 8)(x2 ( 4)(x ( 1)3 ( 0﹒


【龍騰自命題】
【解析】(4 ( x2)(x3 ( 8)(x2 ( 4)(x ( 1)3 ( 0 ( (x2 ( 4)(x3 ( 8)(x2 ( 4)(x ( 1)3 ( 0
又x2 ( 4 ( 0﹐對任意實數均成立
故(x2 ( 4)(x3 ( 8)(x ( 1)3 ( 0 ( (x ( 2)(x ( 2)2(x2 ( 2x ( 4)(x ( 1)3 ( 0
又x2 ( 2x ( 4 ( (x ( 1)2 ( 3 ( 0﹐對任意實數均成立﹒
( (x ( 2)(x ( 2)2(x ( 1)3 ( 0
如圖﹐依奇次方與偶次方將正負判斷好﹐即可得到解
[image: image186.emf]2 1 2

  


( x ( 2或1 ( x ( 2或x ( ( 2﹒
	隨堂練習

	解下列不等式：(1)(x ( 1)(x ( 3)2(x ( 5)3 ( 0﹒　(2)(x ( 1)(x ( 3)2(x ( 5)3 ( 0﹒


【龍騰自命題】
【解析】因(x ( 3)2 ( 0恆成立﹐且x ( 3時(x ( 3)2 ( 0﹐
且(x ( 5)3 ( 0的解與x ( 5 ( 0相同﹒
(1)不等式的解與(x ( 1)(x ( 5) ( 0或x ( 3 ( 0相同﹐得x ( 1或x ( 3或x ( 5﹒
(2)不等式的解與(x ( 1)(x ( 5) ( 0且x ( 3 ( 0相同﹐得1 ( x ( 3或3 ( x ( 5﹒
	範例3 

	不等式(x ( 3)1999．(x ( 2)90．(x ( 5)91 ( 0的解為　　　　　。


【解析】( 3 ( x ( 5且x ( 2
(x ( 3)1999(x ( 2)90(x ( 5)91 ( 0　(　(x ( 3)(x ( 2)2(x ( 5) ( 0
(1) x ( 2 ( 0
(2)∴　(x ( 2)2 ( 0　(　(x ( 3)(x ( 5) ( 0　∴　( 3 ( x ( 5
由(1)(2)交集得 ( 3 ( x ( 5，x ( 2為所求
	範例4 

	不等式(2 ( x)(3 ( x)(x2 ( x ( 2)(x2 ( x ( 1) ( 0的解為　　　　　。


【解析】先將各項領導係數化為正
(2 ( x)(3 ( x)(x2 ( x ( 2)(x2 ( x ( 1) ( 0　(　(x ( 2)(x ( 3)(x2 ( x ( 2)(x2 ( x ( 1) ( 0
因x2 ( x ( 2 ( (x (
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原式化為(x ( 2)(x ( 3)(x (
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	範例5 

	已知f (x) ( x4 ( 5x3 ( 3x2 ( 19x ( 30，f (x) ( 0有一根2 ( i，則f (x) ( 0之解為　　　　　。


【解析】f (x) ( [x ( (2 ( i)][x ( (2 ( i)]Q(x) ( (x2 ( 4x ( 5)(x2 ( x ( 6)
f (x) ( 0，(x2 ( 4x ( 5)(x2 ( x ( 6) ( 0　(　x2 ( x ( 6 ( 0（∵　x2 ( 4x ( 5 ( 0恆成立）
(x ( 3)(x ( 2) ( 0　(　( 2 ( x ( 3
	隨堂練習

	設a，b ( R，f (x) ( 2x5 ( x4 ( x3 ( 21x2 ( ax ( b，又f (x) ( 0有一根為1 ( 2i，則不等
式f (x) ( 0的解為　　　　　。
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【解析】x ( 1 ( 2i　(　x ( 1 ( ( 2i　(　x2 ( 2x ( 1 ( ( 4　(　x2 ( 2x ( 5 ( 0
故(x2 ( 2x ( 5) | f (x)
由分離係數長除法知
a ( 9 ( 0且b ( 10 ( 0
故f (x) ( (x2 ( 2x ( 5)(2x3 ( 5x2 ( x ( 2) ( (x2 ( 2x ( 5)(x ( 1)(2x ( 1)(x ( 2)
若f (x) ( 0，
其中(x2 ( 2x ( 5) ( 0恆成立
則(x ( 1)(2x ( 1)(x ( 2) ( 0，
即 ( 2 ( x ( ( 1或x (
[image: image196.wmf]2

1



	隨堂練習

	已知多項式f (x) ( x4 ( 5x3 ( 3x2 ( 19x ( 30有一根為2 ( i﹐若實數a滿足f (a) ( 0﹐
求a的範圍﹒


【龍騰自命題】
【解析】由於f (x)為實係數多項式﹐故2 ( i也是f (x) ( 0的另一根﹒
由兩根和(2 ( i) ( (2 ( i) ( 4﹐兩根積(2 ( i)(2 ( i) ( 5
可知x2 ( 4x ( 5為f (x)的因式
因此f (x) ( x4 ( 5x3 ( 3x2 ( 19x ( 30 ( (x2 ( 4x ( 5)(x2 ( x ( 6)
f (a) ( 0 ( (a2 ( 4a ( 5)(a2 ( a ( 6) ( 0
由於a2 ( 4a ( 5 ( 0的判別式D ( ( ( 4)2 ( 4 ( 1 ( 5 ( 0
故a2 ( 4a ( 5 ( 0恆成立
因此(a2 ( 4a ( 5)(a2 ( a ( 6) ( 0 ( a2 ( a ( 6 ( 0
( (a ( 3)(a ( 2) ( 0 ( ( 2 ( a ( 3﹒
	範例6 

	設x是實數﹐求不等式(x ( 2)(x ( 3)(x ( 4)(x ( 5) ( 120的解﹒


【龍騰自命題】
【解析】由[(x ( 2)(x ( 5)][(x ( 3)(x ( 4)] ( 120﹐
得(x2 ( 7x ( 10)(x2 ( 7x ( 12) ( 120 ( 0﹐
即[(x2 ( 7x) ( 10][(x2 ( 7x) ( 12] ( 120 ( 0﹐
亦即(x2 ( 7x)2 ( 22(x2 ( 7x) ( 0﹐
因此(x2 ( 7x)(x2 ( 7x ( 22) ( 0﹐
但x2 ( 7x ( 22恆正﹐得x(x ( 7) ( 0﹐
故( 7 ( x ( 0﹒
	範例7 

	解下列分式不等式﹕(1)
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【龍騰自命題】
【解析】(1)
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  ( x(x ( 1)(x ( 1) ( 0 ( 0 ( x ( 1或x ( ( 1﹒
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	隨堂練習

	（　　　）不等式
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【康熹自命題】
【解析】原式(
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	隨堂練習

	若x為正整數，滿足
[image: image208.wmf]1
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【解析】∵　x2 ( x ( 1 ( 0，(x(R，又(x ( 1)2 ( 0
(　(x ( 1)(x2 ( 3x ( 4) ( 0　(　(x ( 1)(x ( 4)(x ( 1) ( 0　(　x ( ( 1或1 ( x ( 4
∴　x ( 2或3
	範例8 

	設對任何實數x，不等式
[image: image209.wmf]1
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【康熹自命題】
【解析】∵4x2 ( 6x ( 3 ( 4(x2 (
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	解不等式
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【龍騰自命題】
【解析】先將不等式
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因此不等式
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	範例9 

	解不等式
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【解析】
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	範例10 

	若函數
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【龍騰自命題】
【解析】依題意
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【解析】由0 ( y　(　
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	範例11 

	解下列不等式：  (1)
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	範例12 

	設x是實數﹐求不等式|x2 ( 2x ( 3| ( 2x ( 2 ( 0之解﹒


【龍騰自命題】
【解析】x2 ( 2x ( 3 ( (x ( 3)(x ( 1)
[image: image282.emf]1 3 5


(1)x ( 3或x ( ( 1時﹐x2 ( 2x ( 3 ( 0﹐
　原式((x2 ( 2x ( 3) ( 2x ( 2 ( 0(x2 ( 4x ( 5 ( 0((x ( 1)(x ( 5) ( 0( ( 1 ( x ( 5
　　　∴x ( ( 1或3 ( x ( 5﹒
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(2) ( 1 ( x ( 3時﹐x2 ( 2x ( 3 ( 0﹐
　原式( ( (x2 ( 2x ( 3) ( 2x ( 2 ( 0( ( x2 ( 1 ( 0(x2 ( 1 ( 0(x ( 1或x ( ( 1﹐
　∴1 ( x ( 3﹐
由(1)或(2)得x ( ( 1或1 ( x ( 5﹒
	隨堂練習

	解不等式|x ( 2| ( |x ( 3| ( x﹒


【龍騰自命題】
【解析】(1)x ( 3時﹐(x ( 2) ( (x ( 3) ( x(x ( 5﹐又x ( 3﹐∴x ( 5﹐
　[image: image284.emf]3 5
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由(1)(2)(3)得: ( 5 ( x ( 1或x ( 5﹒
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	隨堂練習

	設A與B是數線上兩點﹐它們的坐標分別為 ( 1與4﹐如下圖所示﹕
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已知P是數線上的動點﹐而且滿足到A﹐B兩點的距離乘積小於6﹐即
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【解析】設P點的坐標為x﹒因為
[image: image290.wmf]6

PAPB

´<

﹐所以
|x ( ( ( 1)|(|x ( 4| < 6 ( |x2 ( 3x ( 4| < 6﹒
兩邊平方﹐得
|x2 ( 3x ( 4|2 < 62 ( (x2 ( 3x ( 4)2 ( 62 < 0
              ( (x2 ( 3x ( 10)(x2 ( 3x ( 2) < 0
              ( (x ( 5)(x ( 2)(x ( 1)(x ( 2) < 0
利用下圖﹕
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可得 ( 2 < x < 1或2 < x < 5﹒
	範例13 

	設a﹐b為定實數﹐且
[image: image292.wmf]2

2

8

1

axxb

x

++

+

（x是實數）的最大值為9﹐最小值為1﹐求數對(a,b)﹒


【龍騰自命題】
【解析】設
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∵(1)與(2)表示同一不等式﹐∴
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	範例14 

	以每秒v公尺的速度自地面垂直向上發射信號彈﹐設經t秒後的高度y公尺﹐可依y ( vt ( 4.9t2
公式計算﹐則：(1)若發射後5秒時﹐信號彈的高度為245公尺﹐試求初速度v﹒
(2)試求在245公尺以上高度的時間有多少秒﹖


【龍騰自命題】
【解析】(1)245 ( v ( 5 ( 4.9 ( 52﹐得v ( 73.5公尺/秒﹒
(2)y ( 73.5t ( 4.9t2 ( 245﹐整理得t2 ( 15t ( 50 ( 0﹐5 ( t ( 10﹐得時間共10 ( 5 ( 5（秒）﹒
	範例15 

	將牛排置入冷凍櫃k分鐘時﹐牛排溫度為T ℃且
[image: image295.wmf]2

700

720

T

kk

=

++

﹐試問要使牛排溫度不大
於5℃時﹐最少需要幾分鐘﹖


【龍騰自命題】
【解析】依題意：
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